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《統計學概要》 
參考值： 

0.006 2.512z = ， 0.022 2.014z = ， 0.025 1.960z = ， 0.05 1.645z = ， 0.1 1.282z = ， 0.2 0.842z = ， 

0.025,9 2.262t = ， 0.025,15 2.131t = ， 0.025,18 2.101t = ， 0.05,9 1.833t = ， 0.05,15 1.753t = ， 0.05,18 1.734t =  

2
0.005,3 12.838χ = ， 2

0.005,4 14.860χ = ， 2
0.01,3 11.345χ = ， 2

0.01,4 13.277χ = ， 2
0.05,3 7.815=χ ， 2

0.05,4 9.488=χ  

0.025,2,9 5.715F = ， 0.025,1,18 5.978F = ， 0.05,2,9 4.256F = ， 0.05,1,18 4.414=F  

一、以下是甲、乙二地區之人口分布，以及C流行病在各年齡層之確診率與致死率。 

人口分布（%）： 

 0-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 >=70 

甲 15.5 10.5 12.5 15.0 17.5 14.5 14.5 

乙 21.0 13.5 17.5 15.0 16.5 12.5 4.0 
 

各年齡層之確診率（%）： 

 0-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 >=70 

甲 2.5 3.5 6.5 10.5 15.0 25.5 36.5 

乙 3.0 6.5 15.5 24.0 22.5 16.5 12.0 
 

各年齡層之致死率（%）： 

 0-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 >=70 

甲 0.0 0.0 0.0 0.2 0.3 6.5 12.5 

乙 0.0 0.2 0.3 0.4 1.5 8.0 13.5 

其中，各年齡層之致死率＝（該年齡層因C流行病而死亡之人數）／（該年齡層之確診人數），各年

齡層之確診率＝（該年齡層之確診人數）／（所有年齡層之總確診人數），並依地區分別計算。 

（一）試問甲地區人口年齡之中位數落在那個年齡層？（5分） 

（二）不分年齡層之下，試分別計算甲、乙二地區之整體致死率。（10分） 

（三）試說明為何一個地區即使在各年齡層之致死率皆高於另一地區，其整體致死率仍可能低於另

一地區。（5分） 

試題評析 
本題是考基本資料分析，屬於敘述統計學之範圍，只要考生能夠看懂題意及沒有計算錯誤，不難

獲得滿分。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，頁21，第三章敘述統計學。 
 

答： 
(一)甲地區之人口分佈於各年齡層之累積百分比，如下： 
     0-19   20-29   30-39  40-49  50-59  60-69  >=70 
 累積百分比  15.5   26.0    38.5   53.5   71.0   85.5   100.0 
 因此，中位數(累積百分比50%)落在年齡層40-49 
(二)甲地區之整體致死率 

 15% 0.2+17.5% 0.3+14.5% 6.5+14.5% 12.5=2.8375(%)× × × ×  

 乙地區之整體致死率 

 13.5% 0.2+17.5% 0.3+15% 0.4+16.5% 1.5+12.5% 8+4% 13.5=1.927(%)× × × × × ×  

(三)因為兩個地區在各年齡層之人口比例不同所致，例如：年齡層>=70中，雖然乙地區之致死率13.5%高於甲

地區的12.5%，但是乙地區在該年齡層之人口比例只佔4%而已，反觀甲地區之人口佔比卻高達14.5%，如

此會造成該年齡層拉高了甲地區之整體致死率。 
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二、假設 1 2 100, ,...,X X X 為從標準常態機率分配隨機抽取之樣本，今從剛畢業之社會新鮮人隨機抽取

100人，記錄其首份工作之月薪（萬元），得 1 2 100, ,...,Y Y Y 。現將此二組數據分別由小至大排序，

得 (1) (2) (100)...X X X< < < 與 (1) (2) (100)...Y Y Y< < < 。若 ( ) ( )( , )i iX Y 之分散圖，約為一條截距為4、斜

率為0.5之直線。試問社會新鮮人首份工作之月薪服從何種機率分配？又，月薪超過5萬元之比

例為何？（10分） 

試題評析 本題是有關標準常態分配之累積機率，只要考生能夠看懂題意，不難獲得滿分。

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第二回，趙治勳編撰，頁51，第七章第三節標準常態分配。 

答： 

由於 1 2 100, , ,X X X 來自於標準常態分配及( ( ) ( ),i iX Y )約為一條直線，可以得知社會新鮮人首份工作之月薪

是服從標準常態分配。 

由於( ( ) ( ),i iX Y )約為一條直線 ( ) ( )4 0.5i iY X= + ，當月薪 ( ) 5iY = 時，可得 ( ) (5 4) 0.5 2iX = − ÷ = ，由標準常

態分配之累積機率可得月薪超過5萬之比例約為2.2%(考卷有給 0.022 2.014z = )。

三、甲部門負責檢查A產品之品質，給予優、良、可、差四種評等。根據過去幾年之經驗，A產品屬

於此四個類別之比例分為10%、30%、40%、20%。今年隨機抽取A產品400件予以檢查，其中屬於

此四種評等之比例分別為12.5%、24%、37.5%、26%。在0.01顯著水準下，試檢定今年A產品之品

質評等分布與過去幾年是否相同？（15分） 

試題評析
本題是考卡方適合度檢定，只要考生能夠看懂題意，把各組比例轉換為觀察次數，不難獲得滿

分。

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第四回，趙治勳編撰，頁9，第十三章卡方適合度檢定。 

答： 

優 良 可 差

iO 50 96 150 104 

iE 40 120 160 80 

令 1 2 3 4, , ,p p p p 分別表示品質為優、良、可、差四種評等之比例， 

0 1 2 3 4: 0.1, 0.3, 0.4, 0.2H p p p p= = = =  vs 1 0:H not H

T.S.:

24
2 2

(4 1 3)
1

( )
~
d

i i

i i

O E
E

χ χ − =
=

−
=∑  

R.R.: Reject 0H  at 0.01α =  if 
2* 2

(3)0.01 11.345χ χ> =
2* 15.125χ = ∴reject 0H  

我們有足夠證據去推論今年A產品之品質評等分布與過去幾年不相同。 

四、甲地區設置「樂齡學習中心」，提供A、B與C三種課程，這三種課程過去四期的評鑑分數如下。

假設評鑑分數分別為來自三個常態母數之隨機變數，其母體平均數分別為 Aµ 、 Bµ 、 Cµ ，而變

異數相同 

A 79 78 83 80 

B 90 84 91 95 

C 80 78 82 76 
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（一）試寫出ANOVA表，並在顯著水準0.05下，檢定三種課程之評鑑分數是否相同。（15分） 

（二）試估計母體變異數，並求出 A Bµ µ− 的95%信賴區間。（10分） 

試題評析 本題是考一因子變異數分析，考古題中常有出題，很容易獲得滿分。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，頁50，第十二章第三節一因子變異數分析。 

 

答： 
(一) 

ANOVA TABLE 

Source SS d.f. MS F 

課程 296 2 148 *F = 13.875 

Error 96 9 10.667  

Total 392 11   

0 : A B CH µ µ µ= =  vs 1 : , , ,i jH i j A B Cµ µ≠ ≠ =至少一個  

T.S.: (2,9)

MSR
~

MSE
F F=  

R.R.: Reject 0H  at 0.05α =  if 
*

(2,9)0.05> 4.256F F =  

 
* 13.875F =7    ∴reject 0H  

我們有足夠證據去推論三種課程之評鑑分數是不相同的 

(二)
2ˆ =MSE=10.667σ  

A Bµ µ− 之95%信賴區間為 

(9)0.025

1 1 1 1
(( ) ( )) ((80 90) 2.262 10.667( ))

4 4A B
A B

Y Y t MSE
n n

− + = − +   

                                      =(-15.224,-4.776)  
 

五、「身高體重指數」（Body Mass Index）是以身高、體重比例計

算之指標，計算公式為：體重（公斤）／身高平方（公尺平

方）。「體脂肪率」（Body Fat Percentage）是全身脂肪重量

占體重的比例。王主任隨機抽取20位60歲以上男性，資料顯示

兩變數之樣本相關係數為0.56，以「身高體重指數」（y）對

「體脂肪率」(x)作線性迴歸，得到估計的標準誤（standard 

error of estimate）為5，以及右方殘差圖： 

（一）試寫出ANOVA表。（10分） 

（二）試求判定係數（coefficient of determination）並解

釋其意義。（5分） 

（三）在顯著水準0.05下，試檢定斜率係數是否為正值。（10

分） 

（四）根據殘差圖試說明迴歸模型之假設是否合理。（5分） 

試題評析 本題是考簡迴歸模型之計算題型，考古題中常有出題，很容易獲得滿分。 

考點命中 《迴歸分析申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，頁81，簡迴歸模型。 
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答： 

(一) 

ANOVA TABLE 

Source SS d.f. MS F 

Reg 205.594 1 205.594 
*F = 8.224 

Error 450 18 25  

Total 655.594 19   

其中 25 25MSE = =  

     
2 2

450
655.594

1 1 0.56

SSESST
r

= = =
− −

 

(二) 2 2 20.56 0.3136R r= = = 表示考慮之模型與自變數「體脂肪率」可以解釋應變數「身高體重指數」之總

變異達31.36%。 

(三)假設模型
2

0 1 , ~ (0, ), 1, 2, , 20
iid

i i i iY X N iβ β ε ε σ= + + =   

0 1: 0H β ≤  vs 1 1: 0H β >  

T.S.: (9)2

2
~

1

r nT t
r
−

=
−

 

R.R.: Reject 0H  at 0.05α =  if 
*

(9)0.05> 1.833T t =  

*

2

0.56 20 2
2.869

1 0.56
T −

= =
−

    ∴reject 0H  

我們有足夠證據去推論斜率係數為正值。 
(四)殘差圖中呈現喇叭狀，得知有關模型變異數齊一性假設沒有符合，因此模型假設並不合理。 
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